
Szlavisztika




37. O
TD

K
 · H

U
M

Á
N

 TU
D

O
M

Á
N

YI SZEKCIÓ

236 237

CSEHOV „A TOKBA BÚJT EMBER” CÍMŰ ELBESZÉLÉSÉNEK 
ÚJRAÉRTELMEZÉSEI (FJODOR SZOLOGUB „UNDOK 
ÖRDÖG”, VJACSESZLAV PJECUH „A MI TOKBA BÚJT 
EMBERÜNK”)
Kulcsszavak: Csehov, Szologub, Pjecuh, „tokba bújt ember”, újraértelmezés

Tanulmányomban A. P. Csehov „tokba bújt ember” karakterét elemzem, és igyek-
szem feltárni lehetséges értelmezéseit F. K. Szologub „Undok ördög” és V. A. Pjecuh 
„A mi tokba bújt emberünk” című műveken keresztül az intertextualitás tükrében.

Elemzem a hősök közötti hasonlóságokat, elsődlegesen a Z. Minc által is meg-
fogalmazottak alapján (Csehov–Szologub), illetve kifejtem az eredetmotívumtól 
való elszakadást, amennyiben arra a következtetésre jutok, hogy Szologub karak-
tere, Peredonov a lélek nélküli „tokba bújt ember” mélybe taszított változata, Pjecuh 
főhőse, Szerpejev pedig a „tokba bújt” lélek őrzője és tanítója. A három műben 
közös motívum az elszigetelődés és a világtól való félelem, amely azonban eltérő 
módon van jelen. Szeredás Lőrinc tanulmányához fordulva elemzem a „tok” rétegeit 
a karakterek és a keretszöveg szempontjaiból. Külön fejezetben vizsgálom a tanári 
hivatás kapcsolódását a „tokba bújt ember” motívumához. Belikov és Szerpejev hisz-
nek abban, hogy a kultúra lehetővé teszi az emberi lélek kiteljesedését és magasabb 
szintű fejlődését. Ebből a szempontból párhuzamot vonok a gogoli Basmacskin 
karakterével. Bár Peredonov e megközelítés alól kivételt jelent, ugyanakkor meg-
erősíti azt az állítást, hogy a kultúra az emberi lélek folyamatos gyarapodásának nél-
külözhetetlen táptalaja, mely nélkül az végleg elpusztul. A további kapcsolódásokat 
Basmacskin karakterével M. Epstejn írását felhasználva elemzem.

Munkám során figyelmet kap az áldozat és áldozatiság szerepe, mely mindhá-
rom műben jelen van – a csehovi Belikov saját elveinek áldozatává válik, Peredo-
novot megbetegedett elméje taszítja gyilkosságba, és lesz ezáltal maga is áldozat, 
Szerpejev pedig feláldozza magát, mert nem hajlandó lemondani a meggyőződé-
seiről. Felvetem továbbá a platóni erósz-mítoszhoz való kapcsolódás aspektusát a 
művekben, melyekben a karakterek az igazság és a létezés mélyebb megismerésére 
törekednek, azonban a romlott közösség elől védelmet nyújtó „tokba bújás” meg-
akadályozza ennek a vágynak a beteljesülését.

Vizsgálom az „Undok ördög” és „A mi tokba bújt emberünk” intertextuális kapcso-
lódását a csehovi eredetszöveghez. Míg Szologub műve átírja a „tokba bújt ember” 
karakterét, kiemelve annak negatív személyiségjegyeit, addig Pjecuh újraértelmezi 
és lebontja a motívumot. Bár az elbeszélő az irodalomtörténeti klisé szerint értelmezi 
Belikovot mint hősének elődjét, az olvasó mégis túllép a sablonos értelmezéseken, 
és mélyebben, komplexebben kezdi értékelni Csehov művét is.
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NY. A. BERGYAJEV ÉS V. V. ROZANOV DOSZTOJEVSZKIJ 
NYOMÁBAN. „A NAGY INKVIZÍTOR” CÍMŰ POÉMA 
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vallásbölcselet és irodalom

Dolgozatomban arra a kérdésre keresem a választ, hogy Nyikolaj Alekszandro-
vics Bergyajev és Vaszilij Vasziljevics Rozanov vallásbölcselők alkotásainak milyen 
módon vált forrásává Fjodor Mihajlovics Dosztojevszkij A  Karamazov testvérek 
című utolsó alkotásának „A  nagy inkvizítor” című fejezete. A  bevezető fejezet-
ben általánosan közelítettem meg a 19. század végi – 20. századeleji filozófia 
kapcsolatát a 19. századi klasszikus orosz irodalmi örökséggel, majd a perspektí-
vát folyamatosan a poéma és a két gondolkodó műveinek találkozási pontjaira 
szűkítettem. A  megközelítésem filozófiai irányultságú, amely ugyan érint iroda-
lomtudományi kérdéseket, azonban elsősorban nem arra koncentrálok, hogy 
a Dosztojevszkij-művek esztétikai-poétikai szempontból hogyan vannak jelen a 
bölcselők esszéiben, hanem egyes gondolati tartalmak továbbélését vizsgálom. 
Azért fókuszáltam „A nagy inkvizítor” regényfejezetnek Bergyajev és Rozanov alko-
tásaihoz fűződő viszonyára, mert mindkét gondolkodó monografikus terjedelmű 
esszét, önálló filozófiai alkotást hozott létre a poéma olvasata nyomán. Bergyajev 
Dosztojevszkij világszemlélete, valamint Rozanov Dosztojevszkij – A Nagy Inkvizítor 
Legendája című művei filozófiai-kritikai esszék, amelyekben a szerzők a Dosztojevsz-
kij-szövegben jelenlévő metafizikai kérdéseket tárgyalják. Bergyajev az emberi sza-
badság összetett jelentésének magyarázatára törekszik, míg Rozanov a szabadságot 
a természetes emberi élet oldaláról közelíti meg. Bergyajev a kereszténység metafi-
zikai szintjének, a hit univerzális jellegének a feltárását tűzi ki célul, Rozanov viszont 
elsősorban a történeti egyházak társadalomban betöltött szerepéről gondolkodik.

A vallásbölcselők a szabadság értelmezésével összefüggően a jó és a rossz fogal-
mak magyarázatára is kísérletet tesznek: Bergyajev a szabadság két formáját a liber-
tas minort és a libertas maiort határozza meg, míg Rozanov a jó és a rossz közötti 
helyes különbségtételben fedezi fel az emberi szabadság kiteljesedését.

KÁDÁR ANNA KATALIN
Néprajz 
MA, 1. félév
Debreceni Egyetem 
Bölcsészettudományi Kar	

Témavezető:
Dr. Regéczi Ildikó

egyetemi docens, DE BTK


